

Отзыв
на автореферат диссертации Кирилловой Валентины Юрьевны
«Парные слова в чувашском и марийском языках»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание

Диссертация В.Ю. Кирилловой посвящена исследованию чувашско-марийских языковых взаимосвязей. В аспекте компаративистики впервые изучены парные слова как специфичные лексические единицы в языках центральной зоны Волго-Камского союза – чувашском и марийском, выявлены общие и различные черты парных образований в сопоставляемых языках.

Анализ основных положений диссертационной работы, изложенных в рецензируемом автореферате, позволяет сделать вывод о том, что автор внес значительный вклад в решение поставленной проблемы. Диссидентом определены сущностные параметры парных слов в чувашском и марийском языках, установлены фонетические, лексико-семантические, морфологические и словообразовательные особенности парной лексики в сопоставляемых языках.

Достоверность полученных В.Ю. Кирилловой результатов подтверждается тем, что автор опирается на фундаментальные методологические и теоретические принципы научного исследования, согласовывает представленные положения с данными фактологического материала, использует широкий спектр лингвистических методов. Количественно-качественный метод, примененный в работе, позволил диссиденту сделать качественные статистические подсчеты и на их основе получить ценные научные выводы. На наш взгляд, например, достойны внимания выводы автора: «Самая востребованная фонотактическая модель в чувашском языке – CVCVC-CVCVC (*çätmpär-çätmpär* ‘подражание сильному треску, хрусту’), представленная долей в 22,2 процента, в марийском – CVC-CVC (*үёл-зёл* ‘подражание блеску’), выраженная долей в 30,4 процента» (с. 15), «Если в чувашском языке количество парных слов с возможной перестановкой компонентов стремится к нулю, в марийском языке их доля приближается почти к четырем процентам» (с. 16), «Парные слова заслуживают лексикографирования в специальных словарях» (с. 20).

Полученные диссертантом результаты значительно расширяют и углубляют представление о картине парных словообразований в чувашском и марийском языках.

Знакомство с текстом автореферата позволяет утверждать, что соискателем В.Ю. Кирилловой выполнена весьма большая, кропотливая работа, ее новизна и научно-теоретическая значимость не вызывают сомнений. Значение данной диссертации не ограничивается лишь сферой чувашского и марийского языкознания, работа может послужить основой аналогичных исследований на материале иных языковых пар Урало-Поволжья.

Автореферат достаточно полно раскрывает содержание работы.

Диссертация В.Ю. Кирилловой «Парные слова в чувашском и марийском языках» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, автор Кириллова Валентина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание,
доцент кафедры татарской и чувашской филологии
Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный университет»
Л.А. Афанасьева

07.07.2022

Автор отзыва: Афанасьева Лира Аркадьевна

Место работы: Стерлитамакский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет»

Почтовый адрес: 453103, Республика Башкортостан, г. Стерлитамак, пр. Ленина, д. 49

Телефон: +7 (3473) 33-98-12

E-mail: l.a.afanaseva@strbsu.ru

